

致敬胜利



铿锵脚步，踏出国家力量

- 阅兵场的方阵如虹，是14年血泪铸就的精神丰碑
- 长安街的钢铁洪流，是八十年载风雨淬炼的民族脊梁
- 苍穹下的战鹰呼啸，是百余年屈辱凝成的凌云壮志

■ 重庆瞭望 冉苗俊

铭记历史不是为了延续仇恨，而是为了更好地开创未来。9月3日上午，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行。

三军将士的靴音叩响大地，新型装备的轰鸣响彻云霄。这场盛大阅兵，是对历史的深刻铭记、对英雄的崇高致敬，更是中国维护国际公平正义、实现世界永续和平发展的铿锵宣言。

历史既承载过去，也启迪未来。80年前的硝烟虽已散去，但那些在长城内外、大江南北铿锵激荡的民族精神，依然发出震撼世界的回响。这片土地以最庄严的姿态，向世界展示着一个民族从苦难中涅槃、在奋进中重生的壮阔征程。

用脚步传递民族精神

14年抗战，神州大地硝烟滚滚，长城内外山河喋血。

1931年9月18日，沈阳南满铁路柳条湖路段，一声巨响打破深夜的宁静。九一八事变后，中国人民在白山黑水间奋起抵抗，成为中国人民抗日战争的起点，同时揭开了世界反法西斯战争的序幕。

在这紧要历史关头，中国共产党率先站了出来，成为全民族团结抗战的核心。九一八事变后，中共中央发表《中国共产党为日本帝国主义强暴占领东三省事件宣言》等一系列宣言和决议，号召全国人民奋起抗战。七

七事变发生的第二天，中共中央发表通电，号召实行全民族抗战。从制定正确战略策略，到开辟广大敌后战场，再到提出和实施持久战的战略总方针和一整套人民战争的战略战术，中国共产党始终是坚持抗战的中坚力量。

山河为证，精神不朽！在中国人民抗日战争的壮阔史诗中，中华儿女奋不顾身铸就钢铁长城，用生命谱写一曲曲气壮山河的英雄赞歌。左权不顾个人安危断后阻敌，牺牲前最后一刻仍在指挥战斗；新四军“刘老庄连”与敌人殊死搏斗，最终“无一投降者，无一生还者”；张自忠将军写下“为国家民族死之决心，海不清，石不烂”……这些可歌可泣的壮举，是中华民族百折不挠精神的生动注脚。

在长达14年的抗战岁月里，这种精神既体现在前线将士的浴血奋战中，也流淌在后方民众的支前行动里。冼星海创作的《黄河大合唱》《在太行山上》等声乐作品，以激昂的旋律唤起全民族的战斗豪情；新闻媒体以笔为枪、以墨为弹，筑起抗击日寇的“舆论长城”；海外侨胞舍生忘死、毁家纾难……中华儿女众志成城、共御外侮，凝聚起民族的魂魄。

从苦难到辉煌，从屈辱到尊严，阅兵场上的每一个正步，都在叩击时代的心跳，诉说着历史的变迁。1945年9月2日，日本政府签署投降文件，第二次世界大战反法西斯力量取得最终胜利。在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城，取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。

用脚步彰显大国军威

步伐铿锵有力，口号震彻云霄，装备列阵如林。

礼炮声中，历史与现实完成庄严对话。老兵的皱纹里藏着战争的记忆，将士的眸光中映着和平的未来。人民军队的钢铁意志，在铭记中传承，在传承中淬炼，在淬炼中永生。

三军浩荡，铁甲生辉。军事航天部队、网络空间部队、信息支援部队、联勤保障部队4支战略兵种方阵首次集中亮相阅兵场；长剑-20A、鹰击-18C、长剑-1000导弹，是实施远程精确打击、多域慑战制胜的“点穴”利器；鹰击-21、东风-17、东风-26D导弹，则是具备全天候作战能力的新型杀手锏；“惊雷-1”空基远程导弹、“巨浪-3”潜射洲际导弹、“东风-61”陆基洲际导弹、“东风-31”新型陆基洲际导弹，则首次集中展示我海、空基“三位一体”战略核力量……不少网友看完阅兵后难掩激动之情，纷纷在社交媒体留言感慨：“中国式阅兵”看着就是提气！”“虽然看不懂各种先进武器装备的具体性能，但当那一件件国之重器威武地驶过，却不经意间泪流满面！”

从中华人民共和国成立时的“万国造”，到如今的“中国造”；从“小米加步枪”，到“东风破长空”；从人力算出“两弹一星”，到芯片铸就“数字长城”……中国在国防和军队现代化之路上阔步前进，每一次前进都是对“中国不能搞”的响亮回击，每一次跨越都铸就着不畏强暴、自立自强的强国梦想。

变的是装备，不变的是精神。官兵将士们的口号声中，是人民军队有决心、有办法、有能力捍卫国家主权和领土完整的钢铁誓言。当受阅方阵以雷霆之势踏步而来，当国产新型装备以精准编队震撼亮相，当战略导弹方队以“国之重器”之姿接受检阅，世界看到的不仅是中国人民解放军现代化建设的丰硕成果，更是一个文明古国在百年变局中维护和平的坚定意志。

国虽大，好战必亡；军虽强，忘战必危。中国阅兵从不针对任何国家，也不向谁“秀肌肉”。中国军队忠实践行人类命运共同体理念，始终是维护世界和平的坚定力量，始终致力于履行大国军队责任。

用脚步校准和平标尺

纪念，是为了共同铭记历史，缅怀先烈，珍爱和平，开创未来。

中国人民抗日战争的伟大胜利，是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点，也是世界反法西斯战争胜利的重要组成部分，是中国人民的胜利，也是世界人民的胜利。

中国作为二战胜利国和东方主战场，举行纪念活动，既是对先烈的缅怀，也是为了弘扬正确二战史观，坚决维护战后国际秩序，坚定捍卫国际公平正义。20多位外国国家元首、政府首脑，部分国家议长、政府副总理、高级别代表、国际组织负责人、前政要出席纪念活动，体现了各国对中国抗战历史贡献的普遍认可，是用实际行动诠释着“正义的共鸣”。

当国际社会以集体记忆守护历史时，总有个别国家、刺耳噪音试图忘记历史、抹去真相。

日本侵华战争给众多国家带来了沉重灾难，然而，日本国内始终存在一股势力企图否认侵略、美化侵略，歪曲篡改历史，甚至为当年的战争罪犯翻案招魂。这是对战后国际秩序的挑战，对人类良知的挑战，对所有爱好和平人民的挑战。近日，日本政府被曝通过外交渠道呼吁各国不要参加中国举办的抗战胜利纪念活动，还将其污名化为“过度聚焦历史、反日色彩浓重”。这无疑是对中国人民感情的又一次伤害，更是对战后国际秩序与历史正义的公然挑衅。

种种做法，更加彰显出九三阅兵的重大意义与历史分量。

历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。《开罗宣言》《波茨坦公告》字字如新；“日本投降矣！”5个大字力透纸背。当有人试图粉饰侵略、掩盖罪行时，他们忘记了一个逻辑：文明不会与黑暗共舞，进步必须以正义为前提。那些妄图篡改历史者，终将被钉在人类文明的耻辱柱上。

用脚步奔赴全新征途

以史为鉴，才能避免重蹈覆辙；心怀敬畏，方能携手破浪前行。今天，人类又面临和平还是战争、对话还

是对抗、共赢还是零和的抉择。中国人民坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边，坚持走和平发展道路，与各国人民携手构建人类命运共同体。

当前，百年变局加速演进，地区动荡频发、经济发展受阻、逆全球化抬头、规则缺失、法治缺位，治理赤字不断加剧。中国作为联合国安理会常任理事国，一直积极履行应尽的国际责任，相继提出共建“一带一路”和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，为人类的前途和未来指明了方向。

日前，习近平主席在“上海合作组织+”会议上首次提出全球治理倡议，受到各方的高度评价和热烈欢迎。在全球治理处在逆水行舟、不进则退的关键当口，全球治理倡议的提出可谓正当其时，为加强和完善全球治理进一步贡献中国智慧、提出中国方案。

十字路口，有人逆流而动，有人顺势而行。中国不断为“开展对话合作，促进多边主义”注入更多确定性；雅万高铁连接起印尼的未来与梦想，杂交水稻丰富了非洲人民的粮袋子，中国与拉美之间跨越重洋、携手逐梦的故事也越来越多……

从坚定维护联合国权威和核心地位，到推动金砖国家和上海合作组织扩员；从斡旋伊朗沙特和解，到支持非洲走自主自强的发展新路，中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

历史的脚步永远向前。无论是在威权重重的阅兵场，还是面对百年未有之大变局，中国始终以“天下大同”的宽广胸怀，将自身发展融入人类文明进步的浩浩洪流，走向人类命运共同体的宏伟愿景。

铿锵脚步，从历史深处走来，向着伟大梦想奔去。今天的中国，推进中国式现代化进程的脚步不会停步，推动构建人类命运共同体的行动永不停歇。身处其中的每一个人，当同心协力、携手向前，踏出中华民族伟大复兴的壮阔征途，踏出追求人类和平与发展的永恒旋律！

正义必胜！和平必胜！人民必胜！

共缅历史 同心纪念

——重庆各界收看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会盛况

身敬礼。九月三日，重庆警备区渝中第三高休所，抗战老战士们在看直播时纷纷起立敬礼。



甲板上收看直播。九月三日，南岸区，武警重庆总队舰艇支队官兵在舰艇甲板上收看直播。



▲9月3日，长安汽车两江工厂，企业职工共同收看直播。

记者 郑宇 摄/视觉重庆



▲9月3日，潼南区双江镇仙鹤社区，村干部和群众一起收看直播。

通讯员 何媛 摄/视觉重庆



▲九月三日，西南大学圆顶报告厅，师生们在看直播。

记者 张春晓 摄/视觉重庆